

УДК 314
ББК 60.7

СПЕЦИФИКА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ МОЛОДОЙ СЕМЬИ
В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ
(ТРУДНОСТИ И ПРОБЛЕМЫ)

Л.В.Шелуханова

SPECIFICS OF FUNCTIONING OF A YOUNG FAMILY IN
MODERN RUSSIAN SOCIETY (DIFFICULTIES
AND PROBLEMS)

L.V.Silujanova

Семья как древнейший институт человеческого общества прошел сложный путь своего развития: от родоплеменных форм общежития, до современных разнообразных форм семейно-брачных взаимоотношений. На смену патриархальной семье приходят партнерские и эгалитарные семьи, в которых ни один из супругов не претендует на власть, а социальные роли и бытовые нужды делятся поровну. Определяющим фактором для создания семьи является личный выбор каждого, в котором пара планирует детей сообща, заранее делая акцент на «качестве» будущего ребенка, а не на их «количестве». Современные родители заранее думают о том, что необходимо помочь своему ребенку получить престижное образование и дать «дорогу в жизнь». В данном контексте, выделяя положительную сторону эгалитарной семьи, мы характеризуем ее как свободную, «революционную» форму взаимоотношений, в которой учи-

тываются все принципы правового государства.

Генезис понятия «молодая семья» в России имеет не очень длительную историю. Существуют различные подходы к определению понятия молодой семьи. Так, В.А.Сысенко считает возможным выделение четырех основных стадий семейной жизни, среди которых он называет «совсем молодые» семьи – до 4 лет и молодые семьи – 5–9 лет [3, с. 16].

Впервые понятие «молодая семья» законодательно было закреплено только в конце двадцатого века. В «Общих положениях» Постановления Верховного Совета Российской Федерации от 03 июня 1993 г. № 5090-1, «Основные направления государственной молодежной политики в Российской Федерации» было дано следующее определение: «молодая семья — это семья в первые три года после заключения брака (в случае рождения детей – без ограничения продолжительности брака) при

условии, что один из супругов не достиг тридцатилетнего возраста.

В Концепции государственной политики в отношении молодой семьи от 08 мая 2007 г. № АФ-163/06 «молодая семья» это — семья, возраст каждого из супругов в которой не превышает 30 лет, либо неполная семья, состоящая из одного молодого родителя, возраст которого не превышает 30 лет, и одного и более детей [2].

Развитие молодой семьи определяется важным процессом становления субъектно-объектных отношений молодой семьи в государстве и обществе, в результате которого она получает необходимые условия и выполняет социальные функции и репродуктивные установки. Особое внимание в Концепции государственной политики в отношении молодой семьи уделяется концептуальной модели политики в отношении молодой семьи, что позволит формировать идеальный образ молодой семьи, оценивать эффективность мер политики в отношении семьи как на уровне федерации, так и отдельных субъектов РФ.

По данным мониторингового исследования представленного Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), приуроченного ко Дню семьи, любви и верности ценность семьи в российском обществе продолжает расти. Общественное мнение по вопросу о главенстве в семье в последнее десятилетие изменилось кардинально: демократический подход вытеснил авторитарный. В 2005 г. были сильны две пози-

ции: с одной стороны, понимание старшинства по возрастному критерию — 38% россиян видели главой семьи старшего мужчину или, если такового нет, женщину, с другой, — точка зрения, что никого не следует ставить выше остальных членов семьи (все важные вопросы должны решаться совместно в ходе дискуссий) — 35%. В 2017-м же приверженцев второй позиции стало почти вдвое больше (60%), тогда как первых, напротив, заметно меньше (20%).

Однако при всем многообразии ее положительных качеств современную эгалитарную семью невозможно оценивать с точки зрения семейных отношений в полной мере ее значения, так как основной характеристикой современной российской семьи становится ее малодетность.

Для того чтобы семья могла воспитывать и социализировать здоровых, умных, перспективных детей, она не должна быть полностью втянута в «материальные тяготы», головы родителей не должны быть загружены лишь вопросом о том, как добыть средства для существования своей семьи. Здесь речь не идет о предметах роскоши и полном комфорте, а лишь о том, что родителям в момент рождения ребенка и по достижению им возраста трех лет можно не переживать о том, как прокормить своего ребенка. Так, теплая семейная атмосфера, эмоциональная насыщенность супружеских отношений являются залогом счастливой семьи.

Материальные трудности возникают, как правило, у всех семей, но молодые семьи наиболее остро их воспринимают. Семьи, омраченные материальными тяготами, более склонны к разводам. Центром семьи и демографии Академии наук РТ совместно с Управлением ЗАГС Кабинета Министров РТ [1, 9] раскрыты основные причины кризиса семьи – разводов в республике, дана динамика статистических показателей бракоразводных процессов. Здесь, говоря о причинах развода в разных семьях, стоит отметить, что распадаются чаще всего молодые пары, чей стаж не превышает 5 лет. По результатам исследования чуть менее половины опрошенных (46,5%) прожили в браке не более 5 лет, из них менее года – каждый десятый (9,6%), почти четверть опрошенных – от 5 до 10 лет (23,1%). 44,1% опрошенных – это бывшие супруги до 30 лет, из них – 18,8% респонденты до 25 лет включительно. Поэтому развод – это чаще проблема молодых семей. Среди причин разводов в возрастных группах наметилась устойчивая тенденция. Так, в более молодом возрасте на первый план выходит причина материальной необеспеченности семьи.

Государству необходимо понимать, что вернуться к модели многодетной семьи, которая преобладала в структуре населения до XX века, уже невозможно, но поддерживать рождаемость на должном уровне просто необходимо. Необходимо развивать и поддерживать меры государственных гарантий для молодой семьи.

Большинство развитых стран пришли к пониманию того, что устойчивое социальное развитие невозможно без эффективных мер поддержки семей. В современной России проблема формирования эффективной семейной политики стоит весьма остро. Повышение демографического потенциала страны находится в поле зрения российского государства.

Безусловно, начиная с 2007 года, Россия задала положительный вектор на повышение рождаемости в стране. В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года снижение материнской и младенческой смертности рассматривается как важный резерв для улучшения демографической ситуации [4]. Рождаемость в России в 2008 году выросла на 37% по сравнению с 1998 годом [5].

Увеличение рождаемости является лучшим показателем для анализа и оценки данных мер, ведь 2007-2009 годы характеризуются улучшением демографической ситуации. За последние 17 лет мы можем наблюдать отсутствие уменьшения численности населения, так как миграционный прирост полностью компенсировал естественную убыль, сократившуюся к уровню 2005 года в 3,2 раза. Начиная с 2006 года в России увеличивается число регионов, в которых естественная убыль сменяется естественным приростом.

Однако, остается категория молодых семей, воспитывающих ребенка в возрасте от полутора до

трех лет, находящиеся в наиболее уязвимом положении. В России, пока ребенку не исполнится полутора лет, работающая женщина получает от работодателя денежное пособие в размере 40% от своего заработка ежемесячно или от установленного минимального размера оплаты труда. По истечении этого срока женщина вынуждена думать о том, как искать средства для обеспечения себя и своего ребенка. В нашем государстве дети до полутора лет практически не обеспечиваются местами в детских садах, в этом случае родитель, чаще всего мать, не может выйти на работу. Так, семьи с одним и двумя детьми, возраст которых от полутора до трех лет, фактически лишаются средств для существования.

С одной стороны, женщине дается право воспитывать самой своего ребенка до трех лет дома, но с другой, необходимо поддержка со стороны государства, ведь даже в полной семье, где есть оба родителя, отец семейства редко получает больше средней заработной платы в регионе и она при этом делится на четверых членов семьи.

По мнению доктора социологических наук Ильдархановой Ф.А., семья должна быть «самодостаточной». Государству необходимо помочь семье стать «самодостаточной». Необходимо принимать такие меры, которые окажут помощь семьям, воспитывающим ребенка в возрасте от полутора до трех лет, ведь именно в этот момент семья является наиболее уязвимой.

Депутатами Государственной думы был внесен Проект, в котором говорилось об увеличении размера и периода выплаты ежемесячного пособия на ребенка. Данные поправки должны были вступить в силу с 1 июля 2017 года [6]. Правительство не **поддержало** этот законопроект, поскольку в его финансово-экономическом обосновании не указывается источник на дополнительное финансирование выплаты пособия из федерального бюджета.

Закон об использовании материнского капитала регулирует порядок использования данных средств. До 2018 года государство дает возможность воспользоваться средствами маткапитала для оплаты за детсад, имеющий лицензию на ведение общеобразовательной деятельности.

21 декабря 2017 года Государственной Думой РФ в Закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» была внесена поправка о том, что сейчас стало возможным получать ежемесячные выплаты из материнского капитала на второго ребенка, рожденного с 1 января 2018 года для семей, в которых среднедушевой доход в месяц менее 1,5 прожиточного минимума.

Как и ранее, использовать средства государственного сертификата в 2018 году можно после исполнения трех лет ребенком, давшего право на данный вид субсидии. Но существуют и исключения из этого правила, а именно:

направление денежных средств на уплату основного долга или процентов по кредитам (займам) на приобретение или строительство жилья;

на покупку товаров и услуг для детей с ограниченными возможностями здоровья (данный факт нашел отражение в п. 6.1 ст. 7 закона № 256-ФЗ).

Важным является нововведение о том, что с 2018 года, согласно новому закону № 432-ФЗ, средства материнского капитала можно будет тратить на дошкольное образование уже с рождения, не дожидаясь исполнения ребенку трех лет.

Средства материнского капитала можно использовать на оплату платных образовательных услуг по реализации образовательных программ дошкольного образования, на оплату иных связанных с получением дошкольного образования расходов.

Наиболее важным является нововведение о том, что теперь родители имеют возможность оплачивать средствами материнского капитала не только государственные, но так же и частные дошкольные учреждения и пребывание в них, ведь остро стояла проблема о том, что не все дети до 3 лет были обеспечены местами в ДОО.

Необходимо обратить внимание на женщин, принимающих решение родить первенца до 25 лет или второго ребенка до 30 лет. Такая проблема действительно существует, так как на данный момент в детородный возраст вступает совсем немногочисленное

поколение 1990-х. И именно этот вопрос сейчас действительно внимательно рассматривается Правительством.

В частности, в ноябре 2017 года Владимир Путин объявил о введении с января 2018 года нового ежемесячного пособия при рождении первого ребенка до достижения им возраста 1,5 лет, что является принципиально новым подходом к социальной поддержке семей с детьми (раньше такие выплаты полагались только при рождении третьего ребенка, то есть в основном меры соцзащиты были ориентированы на многодетные семьи).

Наибольшую остроту касательно 2018 года имел только один вопрос – окончание действия программы МСК, запланированное на 31 декабря 2018 г. Однако в ноябре 2017 года Владимир Путин поручил продлить материнский капитал до 2021 года включительно, а уже в декабре 2018 принят соответствующий закон № 432-ФЗ.

Изначально программа материнского капитала, действующая с 2007 года, предполагала индексацию размера предоставляемой суммы с учетом инфляции ежегодно с 1 января. Это положение исправно действовало до 2016 года, когда в связи с нестабильной экономической ситуацией в стране правительством было принято решение о приостановке действия положений об индексации различных социальных выплат и окладов должностных лиц, что нашло свое отражение в ст. 4.1 и 4.3 закона № 68-ФЗ от 06.04.2015 г.

Кроме того, согласно ст. 12 закона № 444-ФЗ от 19.12.2016, вступающего в силу с 1 января 2018 года, размер материнского капитала останется неизменным еще как минимум до 01.01.2020 г. Таким образом, ни о какой индексации суммы материнского капитала в 2018 году в настоящее время говорить не приходится.

В настоящее время семьям, в которых ребенку исполнилось полтора года, предусмотрена ежемесячная компенсация (пособие) в размере 50 рублей до достижения ребенком возраста трех лет, как частичная компенсация утраченного заработка лица, находящегося в отпуске по уходу за ребенком [7]. Безусловно, такой размер выплат является очень низким и требует повышения в десятикратном размере.

Необходимо перенимать опыт зарубежных стран по данному вопросу. Во Франции 37% детей обслуживают сертифицированные няни на дому. Няня, которая прошла 60 часов первоначальной подготовки, у себя дома принимает 3-4 ребенка. Да, государство дает пособие няне, выплачивает за нее пенсионные взносы, но мама при этом возвращается к работе. Не теряет свою профессиональную квалификацию, не просит пособий. Эти меры в кризис крайне нужны. И бизнес должен об этом говорить в полный голос.

Во Франции Национальная касса семейных пособий – орган, который занимается не только выплатой пособий, а финансировани-

ем яслей, социальной работой. Он работает по контракту с правительством, финансируется из разных источников, в том числе за счет части акцизов на табак.

Исследование, проведенное в 2012 году Росстатом вместе с Центром изучения проблем народонаселения МГУ, показывает, что, если новые меры будут введены в ближайшие три года, то женщина оценивает вероятность рождения второго ребенка в 1,4 раза выше, а третьего – почти в 1,7 раза выше, т.е. население готово реагировать на новые меры демографической политики [8].

Молодая семья, которая столкнулась с существенными трудностями при рождении и воспитании первого и второго ребенка, вряд ли решится на рождение последующих детей в будущем. Так, по результатам проведенного глубинного интервью среди представителей семей, в которых воспитывается ребенок в возрасте от полутора до трех лет, основная проблема на сегодняшний день – это материальные трудности и неуверенность в завтрашнем дне. Безусловно, это является преградой для рождения большего числа детей.

Итак, для того, чтобы современную Россию характеризовали «здоровые, эгалитарные» семьи, не думающие только о том, чтобы исправить свое материальное положение, государству следует дать молодым семьям возможность для успешного старта. В ближайшие годы необходимо реализовать программы по развитию систем и

услуг по уходу за детьми до трех лет, а также повышение уровня жизни молодой семьи.

Здоровая, эгалитарная семья является залогом демографического роста. Определенные успехи не должны успокаивать руководство страны, поскольку в демографиче-

ской сфере по-прежнему остается перечень нерешенных проблем, а позитивные тенденции до конца не закреплены. На современном этапе развития государства необходимо дальнейшее обсуждение конкретных мер по оптимизации социально-демографической политики.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Ильдарханова Ф.А., Зарипова Э.А., Нурутдинова А.Н. Разводы в Татарстане (социологический анализ 2013 года) / Общ. ред. Ф.А.Ильдархановой. – Казань: ИГМА – пресс, 2014.
2. Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.2005 г. № 865 «О дополнительных мерах по реализации федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58431/
3. Сысенко В.А. Супружеские конфликты. – М.: Финансы и статистика, 1983.
4. Щербакова Е.М. Демографические итоги 2008 года. / Демоскоп. – № 367–368. 2009.
5. Aassve A. et al. Poverty and Fertility in Less Developed Countries: A Comparative Analysis. Economics. 05/28.
6. <http://posobie-expert.ru/po-uhodu/do-3-let/#z3>.
7. <https://www.kukuzuza.ru/page/kompensaciya-posobie-50-rublej-na-rebyonka-do-treh-let>.
8. <https://wciom.ru/index.php?id=238&uid=116210>.

BIBLIOGRAPHIC LIST

1. Ildarhanova F., Zaripova E., Nurutdinova A. Divorces in Tatarstan (sociological analysis 2013) / General. ed. F. Ah. Ildarhanova – Kazan: IGMA – press, 2014.
2. Resolution of the Government of the Russian Federation of 31.12.2005 № 865 «on additional measures for the implementation of the Federal target program «Housing» for 2002-2010 // access Mode: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58431/.
3. Sysenko V. Marital conflicts. – Moscow: Finance and statistics, 1983.
4. Shcherbakova E. M. Demographic results of 2008. / Demo. – № 367-368. 2009.
5. Aassve A. et al. Poverty and Fertility in Less Developed Countries: a Comparative Analysis. Economics. 05/28.
6. <http://posobie-expert.ru/po-uhodu/do-3-let/#z3>.
7. <https://www.kukuzuza.ru/page/kompensaciya-posobie-50-rublej-na-rebyonka-do-treh-let>.
8. <https://wciom.ru/index.php?id=238&uid=116210>.

Сведения об авторе: Шелуханова Людмила Валерьевна – научный сотрудник Центра семьи и демографии Академии наук Республики Татарстан, e-mail: SheluhanovaLV@antat.ru.

About the author: Silujanova Lyudmila Valer'evna – researcher of the Center for family and demography of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, e-mail: SheluhanovaLV@antat.ru.

Аннотация: Специфику функционирование современной молодой семьи необходимо рассматривать через определенный круг трудностей и проблем, с которыми она сталкивается в настоящее время. Тенденции развития молодой семьи современной России говорят о том, что необходимо учитывать определенные факторы, способствующие тому, чтобы она могла развиваться и растить здоровых и умных детей. Молодая семья

должна быть уверена в том, что она защищена и имеет возможность получения достойных условий своей жизнедеятельности, которые, в свою очередь могут повлиять на ее дальнейшие репродуктивные установки.

Ключевые слова: молодая семья; репродуктивные установки; материнский капитал; Центр семьи и демографии АН РТ.

Annotation: The specifics of the functioning of the modern young family must be considered through a range of difficulties and problems that it is currently facing. Trends in the development of a young family in modern Russia suggest that it is necessary to take into account certain factors that contribute to the fact that it can develop and raise healthy and smart children. A young family should be sure that it is protected and has the opportunity to obtain decent living conditions, which in turn can affect its further reproductive settings.

Key-words: young family; reproductive attitudes,maternity capital; family and demographic center of the Republic of Tatarstan.